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Тема : «Образ матери в живописи , в музыке и литературе.»

Форма мероприятия: устный журнал.
Цель деятельности педагога: 
1. Обеспечить условия для формирования и развития художественной культуры личности на основе высших гуманистических ценностей отношения человечества к материнству средствами искусства, литературы.

2. Создать условия для рассмотрения того как музыка, литература и живопись разными путями идут к созданию образа матери.

3. Способствовать развитию творческого потенциала личности в процессе изучения темы материнства и ребенка в мировой культуре.

4. Способствовать воспитанию осознанного чувства уважения к матери, внимательности и заботливости. Отношений в семье.

Планируемые результаты: Формирование эстетического отношения к действительности, способствующей воспитанию уважения к старшим; умение выражать свои чувства к близким, к матери; формирование таких качеств, как доброта, отзывчивость и терпимость.

Универсальные учебные действия:
· Личностные действия: проявлять понимания и уважения к культурным ценностям своего народа; различать основные нравственно-этические понятия; соотносить поступок с моральной нормой; оценивать свои и чужие поступки; оценивать ситуацию с точки зрения правил поведения и этики; анализировать и характеризовать эмоциональное состояние и чувство окружающих.
· Коммуникативные действия: обеспечивают возможности и сотрудничества: умение слышать, слушать и понимать партнёра, планировать и согласованно выполнять совместную деятельность, уметь договариваться, вести дискуссию, правильно выражать свои мысли, оказывать поддержку друг другу и эффективно сотрудничать как с учителем, так и со сверстниками.
· Познавательные: применение методов информационного поиска, в том числе с помощью компьютерных средств; умение структурировать знания; умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание в устной форме.

Образовательные ресурсы: оформленный зал, мультимед. установка, презентация, музыкальное оформление, выставка картин, рисунков.
Ход занятия:

1. Организационный момент

Учитель: Здравствуйте, уважаемые гости, родители, и конечно дорогие ребята! Сегодня у нас на классном часе, присутствуют гости, поприветствуем их. Мы знаем, что в последнее воскресенье ноября в России отмечается день матери. 

Я верю, что женщина – чудо такое,

Какого на Млечном пути не сыскать,

И если «любимая» - слово святое,

То трижды священное – женщина – мать!

Л. Рогожников.

Сегодня мы с вами поговорим об отношениях человечества к материнству. А почему именно сегодня, именно в вашем возрасте, который называется «переходным»? Когда вы, становитесь подчас неуправляемыми, где - то даже дерзкими, и зачастую своим поведением или каким-то словом огорчаете своих мам. Я думаю, что сегодняшняя наша беседа заставит многих из вас задуматься, другими глазами посмотреть на себя и свое поведение по отношению к близким людям.  А помогут нам в этом такие виды искусства, как живопись, литература, музыка. Хранительницей семейного очага всегда была женщина.  Во все времена ей поклонялись художники, поэты, музыканты. Она была мечтой улыбкой и радостью. Из века в век вечно единство матери и ребёнка. Об этом создают свои картины художники. 

Мадонна с младенцем на руках – вечная неисчерпаемая тема. Образ девы Марии как матери Иисуса Христа появляется вместе с новой религией . И с этого времени занимает одно из первых мест в длинной веренице  религиозных сюжетов вдохновляющих художников, скульпторов, музыкантов поэтов на создание неповторимых шедевров. Чем же так привлекала их эта «святая» тема? Что они видели в ней? Какое внутреннее  содержание пытались донести до зрителя или слушателя?  Давайте попытаемся ответить на эти вопросы вместе с создателями сюжета в  изобразительном искусстве.
Ученик: Идея, заложенная в этом религиозном сюжете, много старше христианства. И действительно, в каком ещё образе можно было выразить высшую человечность, как не в образе Матери, не только способной на бескорыстную любовь, но и готовой  к великой жертвенности. В образе мадонны художник стремился изобразить не проявление материнской любви, а возвышенное, идеальное представление о ней, создавая обобщенный образ изумительной красоты и жизненной правды. Мадонна с младенцем на руках стала воплощением идеально прекрасного человека эпохи Возрождения.
Ученик: Взгляните! С таинственных холстов, хранящихся в Эрмитаже, на нас смотрят прекрасные и загадочные лики мадонн Леонардо.
 На одной из них («Мадонна с цветком») молодая мать, сама почти девочка, которая ещё недавно играла в куклы, с наивной радостью и увлечением играет со своим младенцем. Другая задумчива и даже печальна («Мадонна Литта»). В её взгляде, полном материнской любви и нежности, уже угадываются предчувствия будущей судьбы сына, материнская боль за ожидающие его страдания и сознание своего бессилия избавить его от них.
Ученик: (показ репродукции: Рафаэль «Мадонна Темпи»).

Юная светловолосая женщина, прижав к груди сына, идёт по земному лугу. Такое впечатление, что она либо напевает малышу песенку, либо в порыве нежности шепчет ему какие – то ласковые слова… Приникнув щекой к голове ребёнка, она кажется счастливейшей из смертных. А вокруг голубой и прекрасный мир. Безоблачное небо, светлые дали, гладь озера, прозрачный воздух – всё вторит гармонии материнства.
 Но были ли мадонны Рафаэля богородицами? Ответ на этот вопрос мы найдём, возможно, в одном из легенд художнике…
  Рафаэль шёл мимо храма, когда увидел молодую крестьянку, кормившую грудью младенца. Он оцепенел, пораженный её очарованием, красотой и святостью материнства. Под рукой не было ни клочка бумаги  или картона , он вышиб дно из валявшейся рядом бочки – и готово дело. Возможно, это не было в жизни, но в это верили все, дивясь необычайной легкости, «мгновенности» его рисунка. Посмотрите! «Мадонна в зелени», «Мадонна в кресле», «Мадонна на лугу». Все они – это сияющая, преображенная искусством Италия, и цвет её молодая прекрасная мать
Ученик: А. Дайнеко. «Мать». Картина написана более 70 лет назад. Но до сих пор нельзя смотреть на простой . но в то же время очень нежный образ матери с ребёнком на руках.

К. Петров-Водкин «1918 в Петрограде». Художник передаёт материнскую заботу и любовь.
Учитель: Всмотритесь в лица женщин с ребенком. Что вы чувствуете? На что обращаете внимание?  
- Что же составляет их счастье? 
- Ученик: 
О той, кто жизнь дарует и тепло, 

Звучащее в напеве колыбельном,

О той, кто нас в терпенье беспредельном

Растит, лелеет, ставит на крыло.

О матери…

Зачем так дни спешат?

Зачем так незаметно и без спросу

Ей седина вплелась в густую косу?

…Дохнуло стужей, горечью утрат…

Летящий с гор. В теснинах гор клубимый, 

Речной поток не обратиться вспять.

…Останешься без матери родимой –

Стократ острей поймешь, что значит мать.

Не первым, не последнем на земле

Кричу: «И кто придумал это?»

Земля и небо не дают ответа,
Зарницы гаснут дальние во мгле…

Родиться стоит рано или поздно

Хотя бы для того на этот свет, 

Чтоб вымолвить впервые имя «мама»,

Которого священней в мире нет.

Ученик: Нет ничего светлее и бескорыстнее любви матери. С первого дня рождения ребёнка мать живёт его дыханием, его слезами и улыбками. Мать нужна ребёнку. В этом смысле её жизни. Любовь к своему малышу для неё так же естественна, как цветение садов весной. Как солнце посылает свои лучи, согревая все живое, так и любовь матери согревает ребёнка. Мать приобщает дитя к жизни. В его уста она вкладывает родной язык, вобравший богатство разума, мысли и чувства народа. Она наполняет его духовной силой, помогает постичь вечные ценности. 
Учитель: Не это ли держит мир? И не поэтому ли и в военное  трудное время художники и скульпторы обращались к образу матери (Родина-мать!) родина – мать посылает своих детей на защиту земли и Родина-мать скорбит о своих погибших сыновьях…
  Во многих песнях обращаются к теме матери. Прослушаем песню в исполнение Зыкиной «Рязанская Мадонна»
Учитель: Многое пришлось выстрадать матерям, вынести суровые испытания в годы Великой Отечественной войны  (отрывок фильма про войну)

Учитель :У матери самое доброе сердце, в котором никогда не гаснет любовь, самые ласковые руки, которые умеют все. Жизнь матери – это самопожертвование, самозабвенье. Ребята, а всегда мы радуем своих мам. Всегда ли поступаем правильно по отношению к своим мамам. Послушайте такие ситуации, в которых возможно вы увидите себя.
 Ученик Вова сказал маме, что после уроков останется на репетицию спектакля. Но после репетиции он задержался: поиграл немного с ребятами, затем по дороге зашёл к товарищу за книгой и заговорился. Когда он пришёл домой. То увидел полные страха и отчаяния заплаканные глаза мамы.

Учитель: . 
Как бы вы поступили на мамином месте?

Правильно поступил Вова?
Ученик: Дина требовала. Чтобы мама купила ей джинсы, потому что у всех есть, а у неё нет. Мама объяснила, что она не может их купить, у неё нет сейчас денег. Но Дина продолжала требовать, плакала, кричала, что мама её не любит, не жалеет, потом оделась и ушла, хлопнув дверью.
Учитель: О чём не думала Дина, когда закатила скандал маме?
 - Что в этот момент испытала мама?

- Так что должны сделать мы, чтобы в маминых глазах чаще светилась радость?

 - Как вы думаете, почему надо чаще заглядывать в мамины глаза?

Очевидно, не случайно именно матерям посвящены такие строчки:

Ученик: 

Отшумит и умчится любая беда,

Как весенней порою грохочущий гром,

Если с вами она, если рядом всегда
Человек, на котором держится дом.

Может быть 33 ей или 73-

Сколько б ни было ей, возраст тут ни при чём:

В беспокойстве. В делах от зари до зари

Человек на котором держится дом.

Очень редко, но всё же бывает больна,

И тогда всё вокруг кувырком, кверху дном.

Потому что она, потому что она-

Человек, на котором держится дом.

Нас куда-то уносит стремительный век.

В суете мы порой забываем о том,

Что она – не фундамент. Она – человек,

Человек на котором держится дом.

Чтобы было и в сердце, и в доме светло,

На её доброту отвечайте добром.

Пусть всегда ощущает любовь и тепло

Человек, на котором держится дом.

П. Градов
 - Умеем ли мы ценить эту любовь, не знающую преград?

 - Умеем ли мы любить и понимать свою маму?

Учитель:  Ребята прослушайте одно письмо, написанное в наши дни в дом престарелых.
Ученик: « Дорогая мамочка, родная, любимая. Прости, прости, свою бессовестную дочь. Я опять не имею возможности приехать к тебе. Но я звоню, беспокоюсь о твоем здоровье. Врач сказал у тебя всё хорошо. Ты же меня поймёшь, жизнь наступает на пятки! Тяжело- вокруг много зла. Жизнь меня не радует. А за тебя я спокойна! Государство не бросит. Что тебе ещё надо? Тепло, уют, накормлена, напоена. Всё хорошо. За меня не беспокойся, станет хуже, приеду, навещу. Целую.»
Ученик:  Вроде письмо любящей дочери, но кому она посочувствовала в первую очередь – себе, а не родному человеку. А ведь сочувствия, если за ним нет никакого движения души – хуже равнодушия.  
Учитель Я думаю, что в нашем классе не найдутся ребята, которые так относятся к своим близким. 

Ребята мы с вами посмотрели . как художники, поэты, музыканты возвышают любовь к своим матерям. Найдите слова, которые передают  ваши чувства когда вы слушаете музыку, смотрите картины, читаете стихи, посвященные матери: ДОСТОИНСТВО, ВЕЛИЧИЕ,  БЛАГОРОДСТВО, МИР, КРАСОТА, ТИШИНА, РАДОСТЬ, МИР, ЛЮБОВЬ, СПОКОЙСТВИЕ, НЕНАВИСТЬ, ОТЧАЯНИЕ, РАЗОЧАРОВАНИЕ.
Учитель:  Ребята, расскажите, какие глаза у ваших мам?  Что вы видите в  их глазах? А какие чаще всего бывают глаза у ваших мам грустные или весёлые?
В классе присутствует мама Наташи Молодцовой. Нина Анатольевна имеет звание «многодетная мать». Предоставим ей слово.
Ученик: У каждого из нас есть самый дорогой и близкий человек – это мать. Она дала нам жизнь, подарила счастливое детство. Её доброта и забота согревают нас и в грустные минуты. Несомненно, все свои тайны, сокровенные мечты мы доверяем маме, с ней советуемся. Она наш лучший друг, мудрый советчик. Мама является нашим ангелом – хранителем. Мать способна на любую жертву ради детей. Нет ничего святее и бескорыстнее любви матери! 

Велика сила материнской любви!  И хочется, чтобы лица наших мам никогда не омрачались. От кого это зависит? 
Ученик О вера наших матерей" (В. Коротаев)

О вера наших матерей,
Вовек не знающая меры,
Святая, трепетная вера
В нас, подрастающих детей,

Её, как свет в березняке,
Не вытравит ничто на свете:
Ни единицы в дневнике,
Ни злые жалобы соседей.

Уж матери - такой народ –
Вздохнут,
Нас долгим взглядом смеря:
Пусть перебесятся, пройдет,
И снова верят, верят, верят.

Как верят матери одни
Взыскательно и терпеливо.
И - не крикливые - они 
Не почитают это дивом.

И просто нипочем года
Их вере, трепетной и нежной,
Вот только мы-то не всегда
Оправдываем их надежды.
Ученик  Дорогие, любимые мамочки поздравляем вас с праздником. Счастья, здоровья вам. И эту песню я посвящаю вам
Поёт песню Божик  Алена «Про маму»
Учитель Безмерна наша ответственность перед матерями. Так давайте же будем внимательнее и добрее, с любовью и лаской относиться к своим мамам, и пронесём через всю жизнь свет материнской любви.
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